

# ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ



Газета издается с 1948 г

№ 7 (1712) октябрь 2002 г.

## За достойную зарплату и социальные гарантии

17 октября состоялась Всероссийская акция профсоюзов «За достойную зарплату и социальные гарантии», в которой приняли участие и работники образования Пермской области (в собраниях накануне акции - около 90 тыс. чел., в митингах в городах и районах области - около 13 тыс. чел.).

Коллектив работников и студентов ПГУ имел достойное представительство (самое большое за последние пять лет): около 10% работающих (150 человек) представляли все факультеты и подразделения университета, студенчество представляло тоже все факультеты.

Тревога за свое будущее, будущее своих детей и студенчества подняла практически весь коллектив санатория-профилактория университета во главе с Феликсом Ефремовичем Моргутовым. Будет ли профилакторий в 2003 году? Это волнует всех нас, и прежде всего работников профилактория, ибо это их рабочие места. Большое представительство (22 человека) от коллектива библиотеки вполне обоснованно. Заработка плата, здоровье сотрудников и их детей определяет их заботы: ведь на сегодняшний день самое большое количество больничных листов приходится на это подразделение.

От студенчества и молодежи с яркой речью выступила на митинге Ирина Аносова - председатель профсоюзного комитета студентов ПГУ и ассоциации профсоюзных организаций студентов вузов Пермской области, член президиума облсовпрофа.

От участников митинга направлена резолюция, в которую вошли и наши требования в адрес Правительства РФ, Государственной Думы РФ, губернатора и Законодательного собрания Пермской области,

От коллектива работников и студентов университета направлены письма-обращения к депутатам Государственной Думы от Пермской области, а от работников образования Пермской области - Президенту РФ Владимиру Владимировичу Путину.

Благодарим сотрудников и студентов университета за то, что откликнулись на призыв профсоюзов и приняли участие в этой акции.

**Н.Б. СОРОКИНА,**  
председатель профсоюзной  
организации сотрудников ПГУ



Фото Е. Лебедевой

Москва, Охотный ряд, 1  
Депутатам  
Государственной Думы  
от Пермской области

Коллектив профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов Пермского государственного университета доводит до Вашего сведения, что мы поддерживаем Всероссийскую акцию профсоюзов 17 октября 2002 года «За достойную зарплату и социальные гарантии», и обращает Ваше внимание на проблемы работников и студентов высшей школы.

Обращаясь к Вам как к депутатам Государственной Думы от нашей области мы убеждены, что Вы являетесь нашими единомышленниками, знаете наши трудности и проблемы и поддержите наши требования при голосовании за принятие закона «О бюджете на 2003 год» и других законов, касающихся образования и социального положения населения России.

Наши требования следующие:

предусмотреть в бюджете 2003 года увеличение заработной платы работникам бюджетной сферы в 1,5 раза, увеличение стипендии обучающимся в 2 раза с 1 января 2003 года;

отменить единый социальный налог и восстановить систему обязательного социального страхования;

сохранить финансирование студенческих санаториев-профилакториев фондом социального страхования;

не допустить увеличения тарифов на жилищно-коммунальные услуги без опережающего роста заработной платы;

не допустить принятия Концепции Минтруда по реформированию системы оплаты труда и в установленные Минтрудом сроки и в рамках предусмотренного увеличения фонда оплаты труда в 1,33 раза в 2003 году.

Ваше голосование будет для нас ориентиром в оценке Вашей работы в Государственной Думе РФ по отстаиванию наших интересов.

## О развитии информатизации образования и науки Пермской области

23 октября состоялось расширенное заседание Совета ректоров вузов Пермской области по вопросу «О развитии информатизации образования и науки Пермской области». Сегодня, в соответствии с требованиями времени, в вузах и академических институтах ведется большая работа по созданию внутренних локальных сетей, увеличению пропускной способности внешних каналов связи, автоматизации документооборота, внедрению вычислительной техники в учебный и научный процесс.

Лукаги организаций системы общего образования, здравоохранения, культуры.

Для улучшения ситуации в области информатизации в вузах и научных институтах Советом ректоров планируется:

- совместно с Администрацией Пермской области принять меры по завершению работ по созданию единого информационного пространства образования и науки Пермской области.

- решить вопрос с Администрацией Пермской области об участии вузов в разработке региональных проектов по программе «Электронная Россия».

- обеспечить условия включения локальных сетей в единую корпоративную телекоммуникационную сеть системы образования и науки Пермской области;

- доработать проект единого информационного пространства образования и науки Пермской области, максимально взаимодействия с системами общего, начального и среднего профессионального и дополнительного образования;

- проводить семинары по обмену опытом информатизации учебного, научного и административного процессов вузов и академических институтов Пермской области.

Доклад «О развитии информатизации образования и науки Пермской области» сделал профессор по научной работе ПГУ профессор В.М. Султанов.

Кроме этого вопроса, были обсуждены и другие, - подготовка школ и вузов к эксперименту по единому государственному экзамену в 2003 г., открытие новых специальностей («Прикладная информатика» в ПГУ, «География» в ПГПУ), создание докторантского совета в Чайковском институте физической культуры и т.д.



# ИТОГИ И ЗАДАЧИ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

9 октября состоялось очередное, первое в этом учебном году, заседание Ученого совета ПГУ. Доклад «Итоги учебной работы за 2001–2002 уч. год и задачи на новый 2002 - 2003 уч. год» был сделан проректором по учебной работе ПГУ И.Ю. МАКАРИХИНЫМ

В 2001–2002 учебном году в составе университета работало 11 факультетов и Березниковский филиал. Обучение велось по 14 направлениям (30 программ для магистров и 14 программ для бакалавров) и 34 специальностям. На 7 факультетах из 11 продолжали подготовку по многоуровневой системе высшего образования (бакалавры, специалисты, магистры) и на них проведен седьмой выпуск бакалавров.

На 6 факультетах из 7 (кроме юридического), перешедших на многоуровневую систему образования, осуществлялась подготовка магистров. В 2001.г. осуществлен выпуск 77 магистров.

Учебный процесс в университете обеспечивает 73 кафедры. Университет является основным местом работы для 765 преподавателей, по совместительству работают 164 человека, из них 134 доктора наук, профессора, в том числе штатных 105 человек, и 440 кандидатов наук, доцентов, в том числе штатных 362 человека. В составе Березниковского филиала действует три кафедры.

Всего в университете обучается 13942 человека, в том числе по дневной форме обучения 8138 чел., из них 2505 чел. по договорам с возмещением затрат на обучение, по вечерней — 1038 чел., из них 889 чел. по договору, по заочной — 4766 чел., из них 2379 чел. — по договору.

Существенно увеличился уровень обеспечения факультетов и кафедр компьютерной техникой. Все факультеты университета располагают собственными терминальными классами. Таким образом, выполнены требования Государственных образовательных стандартов в части, касающейся информационного обеспечения, для всех специальностей и направлений подготовки университета. Практически все компьютеры факультетов, кафедр и других подразделений, используемые в учебном процессе, имеют надежный и скоростной доступ к локальной сети университета и глобальной сети Интернет.

Свыше 100 студентов университета получают стипендии Президента и Правительства РФ, именные стипендии администраций Пермской области и г.Перми, университета и различных организаций.

В областном фестивале художественной самодеятельности «Студенческая весна» университет занял второе место. В Межвузовской спортивной спартакиаде ПГУ занял 3-е место.

В общероссийском рейтинге высших учебных заведений 2001 г., определяемом Минобразованием, ПГУ в разряде классических университетов занял 19 место из 75.

Вместе с тем, в организации образовательной деятельности университета имеются упущения и недоработки.

Остается низкой успеваемость. По итогам летней экзаменационной сессии успеваемость составила по дневному отделению 67 %. На 1-ом месте по успеваемости химический ф-т (84%), на 2-ом — историко-политологический (83%), на 3-м — биологический (76 %) и завершают на 9-ом — географический (62%), на 10-ом — философско-социологический (59%) и на 11-ом — юридический (48%). Так же невысока успеваемость студентов заочного (66%) и вечернего отделений (37%).

Несмотря на увеличение общего количества издаваемых учебников и учебных пособий, количество изданий с грифами Министерства образования или соответствующего УМО по нашим специальностям составляет всего 5 единиц. Количество методических пособий сократилось за год до 137 единиц с 140, причем тенденция уменьшения продолжается второй год.

## Вредные факторы при работе с компьютерами и меры защиты от них

### Приказы

#### ректора

#### ПРИКАЗ № 453 от 14 октября 2002 г. О СОСТАВЛЕНИИ ТРУДОВОГО СОГЛАШЕНИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА НА 2003 г.

В соответствии с постановлением Государственного комитета РФ по высшему образованию №11 от 27 февраля 1995 г. «Об утверждении Рекомендаций по планированию мероприятий по охране труда»

#### ПРИКАЗЫВАЮ:

для составления Трудового Соглашения по охране труда на 2003 год руководителям структурных подразделений университета в срок до 15 ноября 2002г. представить в отдел охраны труда заявки по улучшению условий труда.

При многочасовой работе с неправильной осанкой также могут быть признаки травмы запястья - ладони и запястья немеют, опухают, возникают боль и покалывание указательного и среднего пальцев.

В результате неправильного положения руки при работе за компьютером может возникнуть синдром «теннисного локтя», который возникает в результате воспаления общего сухожилия мышц-разгибателей, расположенных около локтя. При высоком зрительном напряжении возникают резь в глазах, покалывание, покраснение.

С целью исключения вредного влияния персонального компьютера (ПК) на организм необходимо соблюдать и выполнять следующие правила и нормы.

Помещения, где расположены ПК, должны иметь естественное и искусственное освещение. Местное освещение не должно создавать бликов на поверхности экрана. В качестве источников света при искусственном освещении должны применяться преимущественно люминесцентные лампы типа ЛБ. Допускается применение ламп накаливания в светильниках местного освещения. Применение светильников без рассеивателей и скрывающих решеток не допускается.

## Студенты ПГУ – потанинские стипендиаты

9-10 октября в нашем университете уже в третий раз прошел конкурс, организованный

Благотворительным Фондом

Владимира Потанина.

В нем принимали участие студенты-отличники. А победителями, и стало быть, счастливыми обладателями ежемесячной стипендии в размере 1,5 тысяч рублей, стали:

Копытова Татьяна – студентка 5 к. ФСФ, спец. «Социология»;

Осетрова Анна – студентка 4 к. ФСФ, спец. «Философия»;

Клименко Сергей – студент 3 к. экономического ф-та, спец. «Математические методы в экономике»;

Кустов Павел – студент 5 к. экономического ф-та, спец. «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»;

Плюснина Анна – студентка 4 к. филологического ф-та, спец. «Филология»;

Авраменко Иван – студент 5 к. филологического ф-та, спец. «Филология»;

Калмыков Сергей – студент 5 к. экономического ф-та, спец. «Менеджмент организаций»;

Сухорецкая Инна – студентка 2 к. экономического ф-та, спец. «Менеджмент организаций»;

Дьяков Максим – студент 1 к. магистратуры географического ф-та, спец. «Гидрометеорология»;

Загидуллин Руслан – студент 4 к. юридического ф-та, спец. «Юриспруденция»;

Разумков Артем – студент 3 к. физического ф-та, спец. «Радиофизика и электроника»;

Елькин Андрей – студент 5 к. юридического ф-та, спец. «Юриспруденция»;

Котова Валерия – студентка 3 к. механико-математического ф-та, спец. «Прикладная математика»;

Чемоданова Наталья – студентка 4 к. юридического ф-та, спец. «Юриспруденция»;

Пепеляева Ксения – студентка 2 к. экономического ф-та, спец. «Математические методы в экономике»;

Архипова Елена – студентка 2 к. экономического ф-та, спец. «Математические методы в экономике»;

Рыжков Сергей – студент 1 к. магистратуры механико-математического ф-та, спец. «Прикладная математика»;

Ефремов Станислав – студент 4 к. физического ф-та, спец. «Физика»;

Голикова Ольга – студентка 1 к. биологического ф-та, спец. «Экология»;

Пилипенко Светлана – студентка 5 к. юридического ф-та, спец. «Социальная работа».

## ВУЗИНФОРМ

С 7 по 12 октября 2002 г. в Пермском государственном университете проходило личное первенство среди студентов по программированию.

Всего в соревновании приняли участие 43 человека: 35 студентов механико-математического факультета, 6 студентов физического факультета и 2 студента Березниковского филиала ПГТУ (вне конкурса).

По результатам 1 тура (квалификационного) 34 человека попытались решить предложенные задачи. При этом всего 14 человек сумели решить все 5 задач, они и были приглашены для участия во 2 туре соревнований.

К сожалению задачи, предложенные жюри во 2 туре, оказались слишком сложными для участников. Все участники сделали попытку справиться с этими задачами, однако только 4 человекам это удалось до конца.

Итак, победителями личного первенства ПГУ по программированию 2002 г. стали:

1 место – Немец Илья (механико-математический факультет, 2 курс);

2 место – Муллаханов Ренат (механико-математический факультет, 2 курс);

3 место – Фирсов Антон (механико-математический факультет, 2 курс).

По решению жюри специальный приз «За волю к победе» был вручен Федорову Алексею (физический факультет, 3 курс).

В рамках международного сотрудничества начат проект «Учебные программы подготовки экспертов-наркологов в российских университетах». Он рассчитан на три года.

Координатор проекта – университет г. Люнебурга (Германия), а в его выполнении, кроме трех российских университетов (Пермского, Тюменского, Удмуртского), участвует Манчестерский Метрополитен университет, г. Манчестер (Великобритания).

В ходе выполнения проекта будут разработаны адекватные российским условиям учебные модули для специальности «Социальная работа» по теме «Профилактика употребления наркотиков и оказание помощи наркозависимым» в целях подготовки экспертов по наркопрофилактике. Они будут включены в вузовскую систему обучения и повышения квалификации выпускников и специалистов государственных и частных учреждений социальной сферы.

Это позволит получить квалифицированные кадры для работы в сфере реабилитации и социализации наркозависимых.

В редакции газеты «Пермский университет» идет разработка нового проекта – студенческого приложения. Судя по количеству желающих в нем участвовать, интерес к печатному слову среди студентов ПГУ высок. Первый номер планируется выпустить к Международному Дню студентов 17 ноября.

# СОВМЕСТИМОСТЬ НЕСОВМЕСТИМОГО

**Получив задание подготовить материал про третьекурсника Колпакова, при этом показать студента глазами преподавателя, я хмуро брел через толпы студентов совершенно раскованных, облизывающих пивные банки и обжимающихся на подоконниках... И какой он, современный студент? В наше время было как-то иначе, может быть, меньше пустых глаз и громкого бездушного смеха ... Придя на факультет, я спросил, где мой герой. Мне показали на белобрысого мальчишку. И это он? Бойскаут... А говорят, - отличник и как «свой» в коридорах власти... Озорно брызнув искрами голубых глаз, он представился – Иван Колпаков, студент третьего курса историко-политологического факультета.**

(Из беседы с доцентом кафедры древнего мира и средних веков В.М. Раковым и директором музея истории ПГУ А.С. Стабровским):

**В.М. Раков:** Иван Сергеевич – прекрасный студент. С ним легко на занятиях – всегда готов поддержать разговор, ответы его продуманы и четко аргументированы. Высокий интеллектуальный потенциал. Такие студенты радуют и хочется работать, когда видишь ощущенную отдачу...

**А.С. Стабровский:** Наш университет называют последнее время классическим, но «классиков» у нас не было... я почти тридцать лет работаю, и у меня были курсовики и дипломники, отличные ребята, но в основном они занимались историей университета, краеведением, Н.В. Мешковым... А у нас в музее – уникальные коллекции памятников Древнего Египта и Античности (наши университет единственных в России имеет подобные фонды), коллекции не изучены... Сейчас у меня двое студентов, увлеченено занимающихся этой проблемой, – Настя Земская и Ваня Колпаков.

**В.М. Раков:** Кстати, небольшой пример – как ни странно, на историческом факультете не изучают древнегреческий язык – нет его в планах, а раньше это был обязательный предмет. Я знаю, что ребята уговорили А.В. Бубнова, нашего преподавателя, в форме спецкурса начать его изучение.

**А.С. Стабровский:** И это показательно, древнегреческий просто необходим для исследований – это основа. Вы знаете, работа с памятниками не только увлекательна и интересна – она захватывает, но в то же время она требует четкости, кропотливости и осторожности... Иван работает со «временем». И мало перелопатить гору литературы, досконально знать атмосферу периода, опериро-вать аналогиями... надо чувствовать время, чтобы четко атрибутировать предмет во времени и пространстве. Аналитический склад ума, высокое интеллектуальное начало Ива-



Вся жизнь – дорога...

на, его добросовестность позволяют надеяться, что это будет настоящий «классик».

Услышав положительные отзывы старших товарищей, я решил поговорить с однокурсниками героя.

**Денис:** Ваньку я знаю с первого класса – мы вместе учились в школе, вместе поступали в университет. Замечательный парень – с ним легко и надежно. Настоящий друг.

**Настя:** Банечку я знаю с подготовительных курсов. Мы там познакомились и подружились. Это действительно надежный друг – с ним хорошо как на занятиях, так и в компаниях.

**Костя:** Иван – коммуникабельный человек. Это не «ботаник», погруженный в книги. Нет. Вантус – живой человек, любит театр, прекрасно рисует.

**Денис:** Несмотря на то, что я на политологическом отделении, а Ванька на историческом, он ближе к политике и ориентируется в ней прекрасно...

Ага, вот и «коридоры власти».

Как все современные студенты, не имеющие богатых буратин-родителей, Иван Колпаков подрабатывает – на телестудии «ВЕТТА».

– Вообще-то я никогда не стремился на телевидение. Просто искал работу, которая меня бы развивала и развлекала, а журналистика всегда мне казалась очень занимательным и интересным делом. Услышал, что на «ВЕТТА» идет набор корреспондентов. А там самый сложный конкурс – самому не увлечься, не уйти, не бросить все разом. Всегда телевидение достаточно жесткая вещь, не для детей совершенно точно. В общем, где-то около трех месяцев шла адаптация – было очень тяжело привыкнуть каждый деньходить на работу, придумывать темы для сюжетов и писать тексты.

– Говорят ты свой человек в «коридорах власти»?

– Сложно сказать, кто там свой – в этих «коридорах». Но мне в какой-то степени повезло. Вскоре после того, как я начал работать корреспондентом, мне поручили освещать выборы. Так я и занялся, собственно, политической, и региональной, и федеральной. А вообще-то в Администрации области и города, и в Городской думе – везде – такие же точно люди. Чтобы стать для них «своим», нужно пообщаться в неформальной обстановке, обсудить какие-то личные вопросы. У меня есть несколько знакомых политиков, которые всегда готовы поделиться экспланной информацией и настроены по-человечески хорошо. Политики, кстати, очень известные.

Я не люблю местное телевидение – за примитивность и провинциальность. Но мне необходимо было как можно лучше понять своего героя – и я мужественно провел несколько вечеров у голубого экрана. Меня не обманули – Иван действительно работает профессионально. Мальчишка в восемнадцать лет четко выстраивает сюжет, информативность поддерживается аналитическим суждением. Мелькают известные лица – Трутнев, Шубин, Кузяев, законодательное собрание, мэрия... и Государственная Дума... Оказывается, Иван регулярно ведет репортажи из Москвы.

– А как в Москву-то тебя занесло?

– Наша телекомпания – частная, мы выиграли своего рода конкурс для регионального телевидения – на освещение работы Госдумы. Я и стал парламентским корреспондентом. То есть каждые две недели – командировки в столицу, общение с политиками федерального масштаба. Выматывает страшно, но страшно интересно.

– Общение со службами народа у тебя какие вызывает ощущения?

– Ощущения... Да, наверное, никаких особых ощущений. Понимаешь, правда, что эти люди неспроста у руля находятся. Стоишь, бывало, рядом с кем-нибудь и осознаешь, что это в Прикамье – последняя инстанция и первый человек. С другой стороны, слуги народа – сами из народа, совершенно такие же. Несмотря на то, что большинство из них шли к власти сознательно, случайных и ненужных людей хватает. Многие политических актеров и просто развлекающихся бизнесменов.

– Наверное, у тебя, Иван, были забавные ситуации, не входящие в кадр?

– Разнообразные забавные ситуации происходят каждый день. Вообще-то люди, как правило, очень стесняются камеры и говорят, что вряд ли два слова смогут связать... а когда оказываются перед объективом – остановить трудно. Как от конфет отрывашь. А еще весело было, когда Василия Шандыбина – колоритного коммуниста в Госдуме записывали. Он меня перед интервью спрашивал, вы откуда, мол, будете. Я отвечаю – из Перми. Он говорит, – ага, знаю, это в Сибири, рядом с Чукоткой.

Удивляет такой факт, что Иван Колпаков – блестящий студент (учится только на «отлично»), увлеченно занимается научными изысканиями, а сейчас работает над научно-популярным календарем-каталогом – не имеет именной стипендии... Недавно проходил «потанинский конкурс». Иван решил попробовать свои силы (и не без оснований), но ирония судьбы – всегда пунктуальный, четко регламентирующий свое время, он допустил просчет – первый тур шел вместо двадцати минут полтора часа...

А после конкурса назначены съемки... Оператор, мужественная женщина, понимая, что парню нужно дать шанс, терпеливо ждала у глобуса...

В торопливости была допущена ошибка – Иван не прошел во второй тур. Жаль... Будем надеяться, что повезет в следующий раз. А съемки он все-таки провел, и они были, как всегда, на уровне.

– Иван, как ты совмещаешь совершенно разные вещи – современную политику и глубокую древность?

– Я люблю совмещать вещи, которые с виду кажутся несовместимыми. Политика и древние сосуды – все это требует критического и аналитического подхода. А когда занимаешься сначала одним, потом другим... От этого гибкость ума. Да и вообще, кто сказал, что это такие уж несовместимые вещи? Историки работают с разным материалом...

Вот такой современный студент – и учится, и работает, и друзей не забывает, ходит в театры и кино. В общем, живет полноценной жизнью. И это радует.

Александр КАЗАНЦЕВ

## Широкая Балка. Помощь психологов

В рамках комплексной реабилитационной программы, направленной на преодоление последствий травматического стресса, состоялись встречи студентов, отдыхавших летом в поселке Широкая Балка, с университетскими психологами.

Напомним, что группа студентов количеством 34 человека отправилась отдыхать в Широкую Балку по бесплатным путевкам, предоставленным университетом. Но отдыха не получилось – форс-мажорные обстоятельства в виде смерча и ливневых дождей свели все мечты о безмятежном времяпрепровождении на нет. По словам руководителя группы Наталии Геннадьевны Мельниковой, ребята скрываются от ливня в хлипких домиках, опасаясь – выдержат ли они натиск воды, ведь в течение суток выпала годовая норма осадков. Оказалось, что им еще повезло. Смерч прошел рядом и не задел базу.

Когда ливень прекратился и стало известно о страшных последствиях урагана, наступило томительное время – купаться в море было запрещено ввиду карантина по инфекционным заболеваниям. Погода установилась, и можно было попытаться хоть как-то наверстать упущенное. Студенты ездили на экскурсии, в Новороссийск, в Геленджик, в аквапарк, загорали, некоторые ходили поглазеть на разрушения, причиненные стихией.

Новое штормовое предупреждение было как снег на голову. Оставаться на базе никто не хотел – зная о масштабах бедствия, оценили свое убежище как соломенный домик Ниц-Нифа. Ру-

ководителем группы были предприняты меры по поиску нового приюта. К тому же администрация базы явно не стремилась помочь, а по сведениям газеты «Новороссийский рабочий» выходило так, что в Широкой Балке и отдыхающих-то нет – все эвакуированы. Словом, студенты были предоставлены судьбе, а Наталье Геннадьевне пришлось мобилизовать все свои силы – и физические, и душевые – на спасение своей группы.

Связалась и с университетом, и со службами МЧС. В результате пермяков перевезли в Архипо-Осиповку, там они провели четыре дня. Это был, по словам Наталии Геннадьевны, реабилитационный период.

Вернемся ко дню сегодняшнему. Зачем нужна беседа с психологом, думается, объяснять не надо. Ребята насмотрелись и напереживались – никому не пожелаешь. Все перенесли сильнейший стресс. Поэтому отделом социального развития ПГУ было принято решение о реабилитационной программе и как часть ее – проведении по воскресеньям встреч с психологом. Такие психокоррекционные занятия проводились преподавателями кафедры психологии С.Н. Борисовой, Л.В. Ширинкиной и Е.В. Фирузлевой совместно со студентами-психологами 4 курса. В процессе работы проводилась диагностика, оказывалась индивидуальная помощь. Надеемся, что эти встречи не прошли даром, и ребята получили психологическую поддержку, которая им нужна даже сегодня, два месяца спустя.

Татьяна АБАСОВА

## La nouvelle saison – le nouveau début

Состоялось открытие VI театрального сезона молодежного театра «Vis-a-vis» – театра любителей, более того, фанатов французского языка.

Самое интересное, что зрители, приходящие на выступления, зачастую и не знают французский. Зачем тогда приходят? Разве с региональной точки зрения имеет смысл вслушиваться в речь, в которой не можешь вычленить даже междометия?! Но людей, увлекающихся искусством (будь то театр, литература, живопись или музыка), к рациональному причислить трудно, у них иная логика. Чувство, ощущение, эмоция, интуиция, поглощенность медитативной музыкой языка, – вот те векторы, которые направляют подобного зрителя.

Вечер был начат с просмотра фильма об истории театра – с отрывков из сыгранных ранее спектаклей и кадров, снятых в поездке на фестиваль во Францию. Смотришь и понимаешь, что у этих ребят уже есть маленькая, но своя история, своя судьба.

А главным доказательством «жизненности» любого дела, на мой взгляд, является смена, продолжение, перерождение себя в новых, юных, но уже увлеченных и преданных своему делу, лицах. У «Vis-a-vis» появилась младшая труппа, которая представила залу свою работу – «Гаврош» по мотивам произведения Б.Гого. Оценивать уровень театрального мастерства у 13-14-тилетних ребят, конечно, рановато, но, пожалуй, стоит оценить их желание проявить себя, стать частичкой франкофонной истории. Другое дело, что в театрализованном «Гаврош» не хватает не только полнокровных актерских работ, сколько – и это главное – «приличной» режиссуры, при которой, уверена, проявится и актерский потенциал, и детское рвение в исполнении грамотно поставленных режиссером задач.

Татьяна АФОНИНА

# СДЕЛАТЬ ХОТЕЛ ВЕСНУ, А ПОЛУЧИЛ...



Татьяна АФОНИНА:

Однинадцатое место нашего хита – пара-да щедрой судейской рукой даровано спектаклю **биологического факультета** (кстати, дареному коню в зубы не смотрят!), спектаклю с недвусмысленным названием «Я душу дьяволу...». По – моему, первые минуты представления зал пребывал в напряженном ожидании изуродованного новшествами современных грима и костюма молодого человека по имени Кази... Ну, в общем, вы поняли. И зал почти не ошибся: «над облаками, поверх границ...» появился никто иной, как Черт, за – дача которого в третьем тысячелетии все также – если Чичиков слаб до «мертвички», то нашего рогатого героя тянет – таки на души живые. Ясно, что биологи замахнулись на вечное – на классику. Только вот если Мифис – тофель или, чуть ближе к нашим дням, Воланд – это персонажи – глубины, заключающие в себе мудрость мира, философское содержание, и потому единственны способны стать достойным противовесом силе божественной, то биологи решили не вторгти мировой литературе и максимально разгрузили образ: черт предстал зрителям клоном с защитной раскраской на лице. Да и центральный, трагический мотив – продажу души – сценаристы здесь не обременили концептуальным спором о Жизни и Смерти, Смерти и Бессмертии, Добре и Зле, Боге и Дьяволе. А дейстивительно, зачем? Но самое увлекательное произошло, к сожалению или к счастью, не во время сего действия, а на обсуждении, где начинаясь «творческая элита» факультета раскрылась столь ярко, как не удалось на сцене. О, как они философствовали!.. Только прочувствуйте полет мысли: «А вы черта видели?..» Забавно, конечно, но факт остается фактом: не стоит говорить о таких глобальных проблемах столь одномерно, не стоит рассуждать о Боге и Дьяволе, не ознакомившись с богословием, и уж тем более не стоит браться за подобный материал, не уяснив элементарные отличия античной культуры от христианской традиции. А так, все пучком!

Так мне увиделись малые весны 2002 года. Ка-ковы же основные тенденции?

Во – первых, пойдем от корня зла – текста. Получилось так, что факультеты ударились в две крайности: либо полный инфантлизм, без какой бы то ни было мысли и проблемы, либо же лание нагромоздить текст бесконечным количеством неподъемных гиперидей (и в том и в другом случае – полная нетеатральность материала). Например, юристы за 40 минут раз-

мечались раскрыть (загибайте пальцы) тему любви, тему жертв, тему одиночества, проблему смысла жизни, проблему долга, проблему совести, как второй контрольный в голову, проблему сущности. Отсюда – тонны непрописанного, «холостого» текста. Другой момент – отсутствие эстетического и, что страшнее, этического вкуса. «Меня засосало опасное сосало» (химфак); сочинительная рифма «лох – скоморох» (ФСФ); «все погибли, остались одни палки да елки» (юрфак),

«во мне что – то двигается...» (непревзойденный меж – мат) – разве эти лингвистические изыски могут заставить зал вас слушать? Нет! Поверьте, что даже человек, никогда не пьющий пиво, в этот момент найдет этот напиток более привлекательным, чем сие действие. Начните уважать своего зрителя – и 890 человек ответят вам взаимностью!

Во – вторых, убил свой будущий спектакль еще на этапе сценария, как результат, на сцене можете получить только одно – идеиную и сюжетную

невнятность,

черные дыры затяжных пауз, пустоты, маски вместо лиц, псевдопсихология, в

конечном счете – фальшив. С.В. Мерзляков про- комментировал весны так: «Скучно смотреть и клепать такие зрелища!»

В – третьих – бич сезона – потеря *сценической культуры*, проявившаяся в небрежности и неуместности костюма, декораций, неаккуратной работе с микрофонами, нелепых ограх рабочих сцен (нет, это ведь надо еще догадаться

– при серых – то героях рабочие сцены географического факультета выходят в ярких красных рубахах!). Уважаемые команды, не принимайте все выше изложено близко к сердцу (себе дороже будет), а примите близко к разуму. Просто не забывайте, что меньше, чем через месяц мы с вами будем иметь счастье побывать на театральном конкурсе, а чуть позднее и на Большой Весне. Не ме- шайте счастью! Удивите нас!

## Конкурс инструменталистов

19 октября в ДК ПГУ состоялся конкурс инструменталистов. Факультетам – участникам в конкурсе почему – то участия не привели разрешалось представить на суд жюри максимум три номера общей продолжительностью не более 15 минут.

Участники конкурса исполняли большой частью классическую музыку: прозвучали произведения Дворжака, Мендельсона, Грига, Аренского, но были и оригинальные авторские номера. Например, камерный ансамбль ФСФ исполнил композицию в память о коще, который лизала раскаленные угли. Филологи играли на барабане, фортепиано и бывшими инструментами (таких, как хрустальные бокалы и рюмки) сочиненные накануне конкурса вариации на тему русской народной песни «Василек – вассильек». Вообще в этом году на конкурсе инструменталистов было много ансамблей, но большинству из них не хватило умения слушать и слышать

Елена АРХИПОВА,  
экономический ф-т

друг друга. Инструментальный ансамбль экономического ф-та (по мнению жюри) оказался единственным исключением, за что и был поставлен в пример.

Как известно, в прошлом году существовали номинации (классическое произведение, джазовая импровизация и другие), в каждой из которых отмечалось по три лучших номера, но в этот раз победителей оказалось всего три: 1 место и диплом лауреата фестиваля «Студенческая весна» завоевала Елена Архипова (фортепиано), экономический ф-т 2 место – Сергей Чельщев (гитара), географический ф-т. 3 место досталось инструментальному ансамблю экономического ф-та. 1 место среди факультетов заняли экономисты, 2 место – юристы и 3 – историки.

Учредитель –

ПЕРМСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ.  
Рег. № 2 в Дзерж. РИК г. Перми.

ПЕРМСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

## КВН первокурсника

Первые за много лет КВН первокурсника не открывал сезон – этой чести удостоилась Малая Весна. И если для самой Весны это, пожалуй, пошло в минус, то для КВНа превратилось в несомненный плюс: общий уровень команд оказался неожиданно высоким, а выходящие на сцену держались очень уверенно, ничем не выдавая своего волнения.

Выступления, как обычно, оценивало авторитетное жюри, состоящее из членов сборной команды КВН Перми во главе с Ильмуром Гильмутдиновым и усиленным председателем профкома студентов Ириной Аносовой. Нельзя не отметить, что многим командам удалось его рассмеширить...

И смеялись судьи не зря – сценаристы и исполнители поработали на славу. Порадовало количество «болтов» в выступлениях призеров, очень понравились шутки юристов над экономистами и экономистов над юристами; остreichее чувство юмора вызвало появление коми – пермяков, юристов и географов раз за разом взрывали зал...

По общему мнению, КВН удался. Команды, выступившие действительно хорошо, было немало, но мест в первой тройке всем не хватило. Тем не менее, справедливость решения жюри не вызвала нареканий практически ни у кого – именно

географы/геологи/юристы выступили удачнее других. Увы, не сумели вмешаться в борьбу за призовые места имеющие немалый потенциал экономисты и историки (4 и 5 места соответственно), неудачно выступили филологи и физики, от которых ждали многого.

Говоря о шутках, следует отметить, что

многие из них действительно были очень хороши; естественно, что были и такие, от которых оставался неприятный осадок. К последним относится: а) шутки про Усаму бин Ладена – сами по себе почему – то смешные; б) шутки про Путина – слишком много; в) вариации на тему «Не хотел к вам выбираться...».

Разочаровали танцы. Большинство команд включили их в свою программу, но работали над ними, очевидно, по стоячному принципу. В результате... Я бы выделил, пожалуй, лишь историков – они смотрелись слаженнее других.

Если говорить о своем впечатлении... Признаюсь, я ожидал большего. Из зала выступления по казались достаточно спокойными и даже какими –

то будничными. Да, были классные шутки, удачные ходы, симпатичные ребята, замечательный ведущий в лице Сергея Щеколдина. Но атмосфера праздника не было... Может, я просто стал старше?

Константин ДОЛГАНОВСКИЙ,  
историко-политологический ф-т

Ну и напоследок – подборка лучших шуток с нынешнего КВНа первокурсника.

Географы с их «Света, а ты знаешь, где твой муж? Нет. Зато знаю, где твой.»

Историки и их шахматные матчи: «Компьютер против компьютера. Крамник против Крамника и, наконец – совсем недавно – Утробин против Мукаеляна».

Социологии и их: «Первый сотовый на ФСФ».

Юристы и их: «Гоненский, но придающий уверенности студенческий билет».

Юристы и их: «Пап, а бедные студенты на экономике есть? Нет, сынок, это фантастика».

Редактор – Татьяна Абасова  
Редакция: Эльвира Сафина  
Наталия Артамонова  
Сергей Марков  
Артем Тютюк

✉ 614990, Пермь, ул. Букирева, 15/847 ☎ 396-598, fax 33-39-83  
e-mail: newspaper@psu.ru URL: http://www.psu.ru/ru/index.html.  
№ 7 (1712), октябрь 2002 г. Тираж 999 экз. Бесплатно.  
Газета отпечатана в ИПК «Звезда».  
Пермь, ул. Дружбы, 34. Заказ № 3698.